

产能提速遇库存压顶 水头石企借差异化破局“增产困境”

■本报记者 蔡静琦 文/图

“10台线锯对外加工”“配套免费架子位”……走在水头的工业区里,各个大板加工厂都在大门处广告牌上竞相晒出自己的优势和性价比。

“大板厂的竞争已经进入白热化阶段,各个工厂都在抢客户,加工费已经非常透明了。”有石材贸易商告诉记者,以前销售得再快也没有配套架子位一说,现在没配置架子位,工厂没有几台线锯设备的,基本不会有人考虑。

当多数企业为库存焦虑时,南安不少聚焦细分领域的石材工厂,则通过技术壁垒和精准定位,走出了一条轻资产、高溢价的差异化道路。



石材厂内排满石材大板。

贸易商把仓储当销售点

“现在没有旺季一说,来市场采购的新客户也变少了,成交的大部分都是老客户。”金鼎石业销售经理王阿兰说,这个月公司在盛达点的租期到了,不得不选择撤离,只留下澳盛点,客户想要看更多的板都直接去工厂。

王阿兰坦言,过去大家都是把大板拉到环境更好的市场卖,但现在很多贸易商都回归加工厂,直接把客户引流到工厂仓储去销售。

“现在基本每个加工厂,都会给加工户配套一定数量的免费架子位。对于加工户来说,一年下来,也可以省下几十万元的租金。”王阿兰表示,生意好做的时候,大家都不怕多花钱,生意不好做的时候,能省一点是一点。

无独有偶,金羽石材最近也在物色加工厂,目标也是找一家配套架子位多的。金羽石材总经理毛莉告诉记者,她在康利有个1000多平方米的卖场,但今年承包了一个新矿,需要用到更多的架子位,一味租市场,成本太高,因而她将目光转向了高赠送率的加工厂。

“工厂的仓储可以起到一个缓存的作用。仓储数量足够的话,可以避免交货紧张。”毛莉介绍,她经营的品种,主要供应工程项目,一有订单用量都是

比较大的,所以必须有一定的储备。

在和润石材城,记者看到满仓的石材,这里不像工厂仓储,更像是一个专业的大板市场。该石材城负责人梁跃告诉记者,他们会根据加工户的加工程度配置一定数额的架子位。加上工厂地理位置好,配置高,很多加工户直接把仓储当卖场,都安排业务员直接就地办公了。

大板仓储流通速度变慢

当工厂仓储变成销售点,不可避免地出现了流通效率的问题。

梁跃告诉记者,过去加工户在外都是有多个卖场,工厂仓储都只作为短期周转点,基本一加工出来,没几天就会拉走,很少会出现积压现象。而现在加工户们会直接把工厂仓储当作卖场,流通速度自然就没那么快了。

在澳文洲石业厂长吴招任看来,仓储的普遍饱和,除了加工户销量速度下滑以外,很大的原因在于当下加工效率的提升。“今年,线锯全面提速,去年一台线锯一天只能切2车,现在部分常规品种能切3车。”他指着静如流水的6台线锯机说。

可以看出,这种技术迭代带来的产能激增,在市场需求未同步扩大的情况下,也形成了尖锐的供需矛盾。

以往,加工户们凭借经验控制生产节奏,订单消化周期与产能增长基本匹配。但如今,设备的高速运转使得库存每天以肉眼可见的速度累积。

有企业透露,自线锯全面升级以来,工厂日均新增库存量从2000平方米跃升至3200平方米,部分企业甚至出现仓储空间利用率超120%的极端情况。

更值得关注的是,技术升级带来的“规模陷阱”正在显现。为了摊薄设备更新成本,企业普遍选择满负荷生产,这进一步加剧了仓储压力。一位行业观察人士指出:“当生产线提速成为行业共识,企业陷入‘不增产就落后,增产就积压’的两难境地。”

此外,传统销售渠道的滞后性也在放大仓储危机。“过去一周能完成的订单对接,现在因为客户决策周期变长,往往需要半个月甚至更久。”梁跃坦言,目前,多数企业尚未建立成熟的数字化运营体系,无法将新增产能及时转化为有效订单。

专注小众品类石材切割

在行业普遍面临仓储压力的背景下,部分企业却另辟蹊径,走出了差异化发展之路。在弘一石业五厂,记者看到仓储现场空出了三分之二的场

地,让人甚是好奇。

弘一石业五厂厂长张亮告诉记者,他们工厂专注加工白石。“高端白石的单体加工量不会很大,一加工完商户会立马拉到高端卖场去。所以很多人来我们这看到空荡荡的仓库,还以为我们停工了。”张亮苦恼地说,早上刚加工出来的1000多平方米雪花白,下午就被客户拉走了。尽管产能利用率高达95%,但频繁清空的仓库让慕名而来的新客户难觅产品实物,这种“有单无货”的悖论,恰恰印证了小众市场“以销定产”的特殊运营逻辑。

同样的,港裕石材则凭借专精特新加工的定位突出重围。10台线锯整齐排列在厂区,设备旁显著标注着“奢石、硬料专加工”的字样。

港裕石材负责人陈温和坦言,他们自营产品的加工量占到了一半,剩下一半产能开放给外边的加工户。但他们对客户是有筛选的,专门服务那些有硬料需求的加工户。

“我们自营的品种,巴西鱼肚灰和巴西鱼肚白等,都是相对较硬的石材,所以我们有经验有能力能够帮助同行做好类似硬料。”陈温和认为,行业困境本质上是“同质化竞争”的反噬。那些试图“大小通吃”的加工厂,既因普通板材库存积压陷入资金周转困境,又因高端产品工艺不达标难以突破溢价空间。

这场团日活动让五四精神“潮”起来

本通讯(通讯员 杨鹏伟 记者 周海文)

为弘扬五四精神,凝聚青年奋进力量,近日,国网南安市供电公司“新时代新青年”“四有”青年解码青春DNA”为主题,开展了一场既轻松诙谐又饱含力量的团日活动。活动有硬核科技、有爆梗段子、有脑力对决,让青年员工在沉浸式体验中读懂“四有青年”的信念,感悟使命担当,激发干事热情。

活动伊始,青年们集体观看了专题纪录片《四有青年之“梦醒时分”》。影片用有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗4个幽默反转小故事,展示新时代“四有”青年坚守的不同工作场景,串联起青年的工作信条,最后用一年来的青年工作青年活动升华结尾。

紧随其后的是青年创新项目展示环节,两名青年分别展示了无人机“航母”和无人车AI数字人创新成果,让大家看到青年创新如何为传统电网注入数字动能。

为拉近青年距离,活动特别设计了职场版“谁是卧底”游戏。5名青年随机对垒,围绕“开关一刀闸”“能吃苦一肯奋斗”等词汇展开脑力对决,“漏洞百出”的发言引得全场笑声不断。

笑声未歇,青年脱口秀环节轮番登场。“给自己打工,用自己的力量担当起技术创新的重任!”“欢迎各位有理想的青年一起与我们追寻理想,做南电追光人”“敢担当从来不是惊天动地的壮举,而是深夜里调度大楼亮着的那盏灯,是电话那头永远接得起的‘我在’”……幽默的段子背后,是青年对职业价值的思考和庄严的承诺,现场掌声与喝彩此起彼伏。

活动尾声,该公司党委书记以思想、责任、能力“三个提升”为主题寄语全场青年积极向党组织靠拢,主动融入发展,积极贡献青春力量。该公司总经理则结合自身成长经历,描绘生动的职场场景,勉励青年深耕一线,落到实处,做一名有责任有担当的新时代青年。

国网南安市供电公司: 三维考核激活一池春水 推动41名副所长全员起立重构

本通讯(通讯员 杨鹏伟 陈永杰 记者 周海文)近日,国网南安市供电公司深化三项制度改革,针对供电所管理层存在的“守摊”现象,开展基层供电所副所长“三维考核+双向流动”全体起立清零重组,精准评价履职能力和工作风貌,实现人岗精准匹配。

据了解,该公司全面启动供电所副所长级人员优化配置工作,以“能者上、庸者下、优者进”为导向,推动41名副所长级人员全员起立,竞争上岗,激发员工内生动力,提升供电所

专业管理水平。创新推出三维考核体系,采用“业绩评价+民主测评+笔试”组合模式,设置业务理论、绩效贡献、管理能力等多维度指标,覆盖安全生产、客户服务、创新实践等关键领域,以三年业绩量化评分排序,真正实现“以实绩论英雄”;搭建公平竞聘平台,吸引22名优秀青年参与,最终,9名业务骨干脱颖而出,走上重要管理岗位,形成“能上能下、优胜劣汰”的良性生态。

“这次改革不是简单‘摘帽子’,而是建立常态化评价机制。下一步将定

期开展‘回炉再造’,让干部始终有危机感、进取心。”国网南安市供电公司人力资源部负责人介绍,此次岗位优化工作全透明、全覆盖,逐步形成“能力决定位置、贡献决定回报”的良性生态,通过精准识才、科学用人,为企业高质量发展注入强劲动能。

截至目前,该公司已有32名副所长通过考核留任,9名新晋人员上岗,9名原副所长末位淘汰,平均年龄从

惠及1.9万居民! 南安凤栖变电站投运破解九都用电难题

本通讯(记者 周海文 通讯员 黄雅歆 傅泓源)4月30日3时18分,南安35千伏凤栖变电站1号、2号主变分别完成全压冲击试验,主变保护向量测量及各自投试验正确,线路和设备进入24小时试运行期,标志着该变电站顺利投产送电。该站新建两台10兆伏安主变压器,彻底打破了九都地区长达10余年的“单线单变”供电困境,标志着当地电网迈入“双主变、双电源”高可靠供电新时代。

据了解,九都片区原仅靠一条35千伏线路和一台主变支撑全域用电,一旦设备故障或线路受损,极易引发大面积停电。随着区域经济发展,春节等高峰用电期间,负荷峰值逼近设备承载极限,远端存在线路低电压风险。35千伏凤栖变电站投运后,供电能力提升至20兆瓦,并形成线路互备、主变互补的网状结构,故障情况下可瞬时切换电源,有效提升了供电可靠性。

“35千伏凤栖变电站的投运不仅解决了1.9万居民的用电痛点,更释放了九都工业园区的增长潜力,为地区经济社会发展、乡村振兴提供更加坚强的电力保障。”国网南安市供电公司相关负责人说。



双展齐发 金固美亮相韩国及印尼光伏展

本报讯(记者 李杨瑜)日前,固美集团子公司——金固美携多款创新光伏支架系统,亮相韩国国际绿色能源展、印尼国际太阳能及储能展两大国际舞台。从东亚到东南亚,金固美以高效解决方案与全球客户共话绿色发展新机遇,展现科技智造的创新力量。

在印尼国际太阳能及储能展上,金固美携铝合金地面系统与多款屋顶产品参展。该公司的铝合金地面支架系统,耐腐蚀性能突出,有效抵御高湿度与沿海盐雾腐蚀,可适应印尼当地潮湿多雨的气候,支架结构设计稳固可靠,大大增强极端天气下的稳定性。全生命周期维护成本低,是实现光伏系统高效稳定运行的优选方案。

“我们的屋顶支架系统,类型多样,灵活度高,覆盖彩钢瓦、陶瓷瓦等多种材质与不同瓦型,由专业技术团队提供定制化方案,满足客户的各种安装需求,是分布式光伏项目的放心之选。”金固美相关负责人介绍。

深耕亚洲市场,赋能区域能源革新的坚定步伐。在韩国国际绿色能源展,金固美的展位设计将现代美学与可持续理念深度融合,以生态绿为主色调,营造清新通透的视觉层次,呼应品牌对环保与创新的追求。从全场景、多样化的支架产品,到阳光可爱的吉祥物“小固”,营造专业而温馨的观展体验。

“此次,为韩国市场打造的屋顶支架系统,采用高强度铝合金,轻量不轻质,有效减轻屋顶负担,搭配防护装置,进一步增强屋顶安全性与结构稳定性,保证系统的长期运行。”上述负责人表示,公司专业技术团队提供定制化方案,可适应各种屋顶布局,同时,预组装设计让安装更快速、便捷,节省安装的人力与时间成本。

值得一提的是,在韩国参展期间,金固美韩国分公司也正式揭牌。“自进军韩国市场以来,金固美始终聚焦韩国光伏产业的快速发展需求,通过技术适配与本土化服务,迅速赢得客户信赖。”固美集团董事长陈东升表示,此次分公司的成立,不仅是响应韩国能源转型政策的重要举措,更是公司深化亚洲市场布局、构建区域服务网络的核心支点。接下来,金固美将持续完善本地化团队与客户服务,进一步提升市场响应效率,针对韩国多元化的高效能需求,提供全场景定制化解决方案,积极响应碳中和目标,与亚洲合作伙伴共创绿色未来。

南安市工商联 组织观看廉政警示教育纪录片

本通讯(记者 李杨瑜 通讯员 刘乃玮)6日,南安市工商联组织全体干部职工观看廉政警示教育纪录片。

观看过程中,全体党员干部聚精会神,神情专注。警示教育纪录片披露的典型案例令人警醒,片中因权力滋生腐败的典型案例,警示着作为“关键少数”的领导干部要加强廉洁自律和规矩意识。

大家纷纷表示,将自觉把观看收获转化为廉洁从政的政治自觉,始终做到心有所畏、言有所戒、行有所止,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

常州市南安商会关工委 开展慰问活动

本通讯(记者 李杨瑜 通讯员 王艺远)日前,常州市南安商会关工委主任李清乐、副秘书长李文攀走进水头镇光小学,代表商会开展“爱心助学放飞梦想”主题慰问活动。

活动现场,李清乐为4名品学兼优的学子发放了助学金,并勉励学子们要树立远大理想,保持积极向上的学习态度,以知识充实自己,在学业上不断进步,未来成为社会栋梁,为家乡、为社会贡献更大的力量。

“此次活动承载着商会对象家乡教育事业的重视与支持,旨在为优秀学子送去温暖与鼓励,点亮他们的求学梦想。”李清乐代表商会向水头镇领导、劳光小学领导表达了诚挚的感谢,感谢他们为教育事业的辛勤付出和对此次慰问活动的大力支持。同时,他表示,常州市南安商会将持续关注教育事业,助力青少年健康成长。

据了解,多年来,常州市南安商会关工委始终践行社会责任,积极投身公益事业,通过开展各类助学活动,为众多学子解决实际困难,帮助他们顺利完成学业。此次“爱心助学放飞梦想”慰问活动,不仅是物质上的援助,更是精神上的鼓舞,让学子们深切感受到社会大家庭的关爱与温暖。